关于印发《焦作市市场监督管理局

关于推进包容审慎监管支持加快焦作发展的指导意见》的通知（征求意见稿）

各县（市、区）市场监督管理局，城乡一体化示范区分局，市局机关各科室、各直属单位：

为贯彻落实《关于印发<焦作市2021年优化营商环境改革创新任务清单>的通知》（焦营商办〔2021〕9号）精神，推进全市市场监管领域开展包容审慎监管，根据《行政处罚法》《市场监管总局关于规范行政处罚裁量权的指导意见》（国市监法〔2019〕244号）《河南省市场监督管理局关于印发河南省市场监督管理局行政处罚权适用规则和河南省市场监督管理行政处罚裁量基准（2021年版）的通知》（豫市监〔2021〕63号）《河南省市场监督管理局办公室关于印发河南省市场监督管理轻微违法行为免于处罚规定及清单的通知》（豫市监办〔2021〕191号）等法律和文件规定，在全面梳理我局行政处罚事项的基础上，执行省局轻微违法行为免于处罚清单，制定行政处罚减轻处罚事项清单、从轻处罚事项清单、不予实施行政强制措施清单（以下简称“四张清单”），现就“四张清单”实施有关事项通知如下：

一、基本原则

（一）坚持合法性原则。坚守法治底线，坚持“法无授权不可为”，严格遵守法定程序，准确认定违法事实，正确适用法律依据，严格依照法律、法规和规章规定的行政处罚种类、幅度进行裁量。

（二）坚持合理性原则。在确定免于处罚、减轻处罚、从轻处罚和不予实施行政强制措施的具体情形时，做到过罚相当，合理适度，避免同事不同罚、处罚畸轻畸重的情形。

（三）坚持综合裁量原则。对“四张清单”所列违法行为，要以事实为依据，综合考虑违法主体的动机、目的、手段及违法行为的性质、情节、社会危害程度等情况，进行合理裁量，实现法律效果和社会效果的有机统一。

二、“四张清单”有关概念

（一）免于处罚：因法定原因对特定违法行为不给予行政处罚。

（二）减轻处罚：适用法定行政处罚最低限度以下的处罚种类或处罚幅度。包括在违法行为应当受到的一种或者几种处罚种类之外选择更轻的处罚种类，或者在应当并处时不并处；也包括在法定最低罚款限值以下确定罚款数额。

（三）从轻处罚：在依法可选择的处罚种类和处罚幅度内， 适用较轻、较少的处罚种类或者较低的处罚幅度。其中，罚款的数额应当在从最低限到最高限这一幅度中较低的30%部分。

（四）不予实施行政强制措施：依法对违法行为情节显著轻微或者没有明显社会危害的，不予实施行政强制措施。

三、适用范围

从事市场监管职责范围内的工作事项适用“四张清单”。对新技术、新产业、新业态、新模式，推进实施包容审慎监管，按照鼓励创新原则，留足发展空间，同时坚守质量和安全底线，严禁简单封杀或放任不管。

对涉及国家安全、公共安全、人身健康、生命安全等重点领域，因突发事件启动应急管理的特定时期，以及严重扰乱公平竞争市场秩序的违法行为，要加大行政执法力度，加强重点领域监管，坚决依法予以查处，涉嫌构成犯罪的，及时移送司法机关，不适用“四张清单”的规定。

四、处理措施

（一）采取预警提示及时予以纠正。对非因主观故意的过错行为，可以采取预警、提醒等方式帮助执法对象特别是企业及时纠错改正。经核查认为当事人的违法行为可以适用“四张清单”的，应当向当事人指出违法行为，宣传相关法律规定，及时通过批评教育、约谈指导等措施予以纠正；需要责令改正的，下达责令改正通知书，责令限期整改，执法机构核实确认纠正情况后，免于处罚，减轻、从轻处罚或不予实施行政强制措施。

（二）“四张清单”适用中的注意事项。“四张清单”可以作为行政处罚裁量说理的内容，但不得直接作为免于处罚、减轻或从轻处罚和不予实施行政强制措施的法律依据。当事人有“四张清单”所列轻微违法行为，同时又存在从重处罚情节的，不适用免于处罚。当事人有“四张清单”所列轻微违法行为，免于处罚后又实施该违法行为的，不再适用免于处罚。经责令改正，当事人仍未在规定期限内改正、不及时消除或减轻危害后果的，依法予以查处。对“四张清单”未列入，但根据法律法规规章应免于处罚、减轻处罚、从轻处罚或不予实施行政强制措施的，从其规定。

（三）推行柔性执法和容缺执法。在违法情形轻微的前提下，在法定范围内给予行政相对人自我纠错的空间，可以依法不罚款的，指导行政相对人及时予以纠正。根据案件的具体情况，可以采取说服教育、劝导示范、行政建议、行政指导、行政约谈、行政告诫、行政回访等方式推行柔性执法。

五、有关要求

（一）加强组织领导。各级市场监管部门要高度重视，深刻认识推行包容审慎监管的重要意义，关注市场主体需求，不断探索包容审慎监管方式，充分发挥市场监管职能，及时研究解决本系统工作落实中遇到的问题，确保包容审慎监管取得实效。

（二）强化以案释法。各级市场监管部门在适用“四张清单”时，要以增强市场主体自律意识、合法经营意识为重点，加强批评教育，指出违法行为的事实、性质和可能造成的危害后果等，引导市场主体合法经营、诚信经营。

（三）落实实施主体责任。各级市场监管部门作为推行清单工作的主体，要将此项工作纳入重要议事日程。对适用“四张清单”的案件严格把关，既防止滥用行政处罚，也防止应罚而不罚。

本文件自公布之日起30日之后施行，有效期5年。

 

附件：１、《河南省市场监督管理局办公室关于印发河南省市场监督管理轻微违法行为免于处罚规定及清单的通知》（豫市监办〔2021〕191号）

２、焦作市市场监管领域减轻处罚事项清单
3、焦作市市场监管领域从轻处罚事项清单

4、焦作市市场监管领域不予实施行政强制措施清单
 

 

 

焦作市市场监督管理局　　

2022年 月 日　

